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Апстракт: Ин тер ни ра ње ци ви ла из Кра ље ви не Ср би је, као и ци ви ла 
срп ске на ци о нал но сти из Бо сне и Хер це го ви не у аустро- у гар ске ло го ре то ком 
Пр вог свет ског ра та је зна чај на исто ри о граф ска те ма ко ја још ни је до вољ но 
об ра ђе на. Је дан из ни за та квих ло го ра, ко ји је слу жио за при јем и сме штај 
ин тер ни ра ца, био је Шо про њек/Не кен маркт. О ње му је у Аустри ји об ја вље на 
јед на на уч на исто риј ска сту ди ја, што је усло ви ло да у овом ра ду цен трал ни део 
об у хва ти, по ред оста лог, по пис свих умр лих ин тер ни ра ца срп ске на ци о нал но-
сти, ка ко би њи хо ва име на и пре зи ме на би ла отрг ну та од исто риј ског за бо ра ва. 

Кључнеречи: ин тер ни ра ње, Ср би, Бо сна и Хер це го ви на, Пр ви свет ски 
рат, Шо про њек 

Ин тер ни ра ње ци ви ла и за ро бље них вој ни ка из Кра ље ви не Ср би-
је и срп ског ста нов ни штва с под руч ја Аустро -у гар ске у ло го ре те двој-
не мо нар хи је, пред ста вља ло је кон ти ну и ран про цес то ком це лог Пр вог 
свет ског ра та.

 Што се ти че ци ви ла и вој ни ка из Кра ље ви не Ср би је тај про цес 
се мо же по сма тра ти у не ко ли ко хро но ло шких фа за. Пр ва се од но си на 
пе ри о д од ју ла до де цем бра 1914, дру га об у хва та пе ри од то ком и на кон 
за вр шет ка ве ли ке не при ја тељ ске офан зи ве од ок то бра до де цем бра 1915. 
го ди не, а тре ћу, по след њу фа зу су спро во ди ле аустро -у гар ске оку па ци о-
не вла сти у пе ри о ду 1916–1918. го ди на.

Ин тер ни ра ње ци вил ног ста нов ни штва са при вре ме но оку пи ра-
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них те ри то ри ја Кра ље ви не Ср би је пред ста вља ло је кр ше ње Ха шких 
кон вен ци ја из 1899. и 1907. го ди не ко је је и Аустро- у гар ска пот пи са ла. 
Она се, ме ђу тим, пре у зе тих оба ве за из ме ђу на род них уго во ра углав ном 
ни је при др жа ва ла и вр ло че сто их је кр ши ла. Рат ни за ро бље ни ци и ин-
тер ни ра ни ци ви ли за тва ра ни су за јед но у исте ло го ре у ко ји ма, су прот но 
од ред ба ма по ме ну тих кон вен ци ја, ни су има ли ни ми ни мал не усло ве за 
нор ма лан жи вот по пут ка квог-та квог сме шта ја, здрав стве не за шти те и 
по из ве сним нор ма ма про пи са не ис хра не.1

Аустро -у гар ске вла сти су у ин тер на ци ју спро во ди ле и ци вил-
но ста нов ни штво срп ске на ци о нал но сти са те ри то ри ја Бо сне и Хер це-
го ви не, Дал ма ци је, Бо ке Ко тор ске, Хр ват ске и Вој во ди не. Кад је реч о 
аустро -у гар ским др жа вља ни ма, цео тај про цес је дру га чи је спро во ђен. 
Цен трал на аустро -у гар ска власт je, на осно ву при пре мље них пла но ва 
на ло жи ла ни жим ор га ни ма вој них и ци вил них вла сти да мо ра ју спро-
ве сти ин тер на ци ју, а и про го не љу ди за ко је се сум ња да ни су ло јал ни 
двој ној мо нар хи ји и да пред ста вља ју опа сност по јав ну без бед ност и 
устав ни по ре дак зе мље. По сто је ћи за ко ни о за шти ти лич не сло бо де и 
за бра ни при сил ног про те ри ва ња гра ђа на из јед не оп шти не у дру гу би ли 
су иг но ри са ни, а ин тер ни ра ња су прав да на ти ме да се ра ди о по ли тич ки 
сум њи вим и не при ја тељ ским еле мен ти ма. Ин тер на ци ја ста нов ни штва 
за по че ла је 10. ав гу ста 1914. го ди не ка да је у ло гор Арад у да на шњој Ру-
му ни ји по слат пр ви тран спорт „по ли тич ких сум њи ва ца“.2

Рат ни ус пе си срп ске и цр но гор ске вој ске то ком офан зи ве на Дри-

1 О са мом про це су ин тер ни ра ња у Пр вом свет ском ра ту ви де ти ви ше у: Не над 
Лу кић, Иси дор Ђу ко вић, ЛогорНежидер1914–1918, Бе о град 2016 (пу бли ко ва ње је у 
то ку), и Не над Лу кић, „Бе о гра ђа ни у аустро у гар ским ло го ри ма 1914. го ди не“, Годиш
њакградаБеограда, LX, Бе о град 2013. Ло го ри или ме ста где су ин тер ни ра ни или кон-
фи ни ра ни гра ђа ни из не при ја тељ ских др жа ва по сто ја ли су у го то во свим зе мља ма уче-
сни ца ма Пр вог свет ског ра та с те ри то ри је Евро пе. Та ко, на при мер, број  ин тер ни ра них 
ци ви ла у Ве ли кој Бри та ни ји то ком ра та је из но сио: 22. сеп тем бра 1914 –10.500, 1. ма ја 
1915 – 20.000, 20. но вем бра 1917 – 29.511. Не ки од нај о зло гла ше ни јих ло го ра за ци ви ле 
би ли су So ut hend, Es sex са ка па ци те том од 5.000 за то че ни ка, Ale xan dra Pa la ce, Lon don 
ка па ци те та 3.000, Knoc ka loe, Isle of Man – 20.000, Go sport, Hampshi re – 3.600, док су 
ир ски ре пу бли кан ци би ли ин тер ни ра ни у ло го ри ма  Shrewsbury и Bromyard. С дру ге 
стра не, ме ђу не мач ким ло го ри ма за ин тер нир це тре ба спо ме ну ти       Ruhleben, капацитета 
4.500,   Holzminden – 10.000 и Havelberg – 4.500 заточеника. Краљевина Ср би ја је на сво-
јој те ри то ри ји има ла око 8.000 кон фи ни ра них аустро у гар ских по да ни ка, а нај ве ћи број 
био је у Вр њач кој Ба њи.

2 Ан дреј Ми тро вић, СрбијауПрвомсветскомрату, Бе о град 1984, 118; Вла ди-
мир Ћо ро вић, Црнакњига,ПатњеСрбаБоснеиХерцеговинезавремесветскогра
та 1914–1918. године, ин тер нет из да ње:                          http://www.rastko.rs/rastko-bl/istorija/corovic/
vcorovic-crna.html.
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ни од Ви ше гра да до Фо че иза зва ли су де мо граф ске про ме не на том про-
сто ру по што је део ста нов ни штва му сли ман ске ве ро и спо ве сти, углав ном 
из сре зо ва Ви ше град, Ро га ти ца, Чај ни че и Фо ча, на пу стио сво је до мо ве 
и из бе гао у уну тра шњост Бо сне, оста вља ју ћи за со бом сво је по се де и 
по крет ну имо ви ну. На су прот то ме, срп ско ста нов ни штво је срп ско-цр-
но гор ску вој ску до че ка ло као осло бо ди лач ку, са ра ђи ва ли су с њом и по-
ма га ли је, а из ве стан број вој но спо соб них му шка ра ца се при ја вио и у 
до бро во љач ке је ди ни це. На кон по вла че ња цр но гор ске вој ске са Че ле би-
ћа код Фо че, сре ди ном ав гу ста 1914. го ди не ухап ше но је 180 Ср ба, од 
ко јих је 71 стре љан у Фо чи на осно ву пре су де пре ког су да, а 24 су упу-
ће на у ло гор у Арад. Због стра ха од мо гу ћих ре пре са ли ја и од ма зде, са 
срп ском и цр но гор ском вој ском се на кон окон ча ња офан зи ве по ву као и 
ве ли ки број из бе гли ца, ма хом же на, де це и ста ра ца, про це њу је се да их је 
би ло из ме ђу 25.000 и 70.000. При ја тељ ско др жа ње ста нов ни штва пре ма 
срп ско-цр но гор ској вој сци и на пу шта ње те ри то ри је Бо сне и Хер це го ви-
не ис ко ри шће но је као из го вор за пред у зи ма ње да љих ре пре са ли ја над 
гра ђа ни ма сум њи вим аустро- у гар ским ци вил ним и вој ним вла сти ма. С 
тим у ве зи је 13. ок то бра сту пи ла На ред ба о екс па три ја ци ји (про го ну из 
до мо ви не) из бе глих бо сан ско хер це го вач ких др жа вља на ко ји ма је убр зо 
кон фи ско ва на по крет на и не по крет на имо ви на. До но вем бра 1915. на из-
гон је осу ђе но 11.951 осо ба срп ске на ци о нал но сти, од ко јих је 9.697 би-
ло на ста ње но у ис точ ној Бо сни. Нај ви ше зе мље кон фи ско ва но је у сре-
зо ви ма Би ле ћа и Тре би ње, јер се из њих и нај ви ше до бро во ља ца било у 
срп ској и цр но гор ској вој сци.1 Од ре ђе ни број ста нов ни ка ко ји су оста ли 
у сво јим се ли ма ин тер ни ран је или при сил но пре се љен у за пад не де ло ве 
Бо сне и Хер це го ви не и Дал ма ци је.2

У ок то бру 1915. го ди не, по сле успе шне не мач коаустро- у гар ске 
офан зи ве вој ска Кра ље ви не Ср би је би ла је при мо ра на на по вла че ње ка 
Ал ба ни ји и Кр фу, а зе мља је оку пи ра на. То ком рат них опе ра ци ја и не што 
ка сни је по ус по ста вља њу Вој ног ге не рал ног гу вер ма на за Ср би ју, по-
хап ше на је ве ћи на ци ви ла ко ји су у њу из бе гли то ком 1914. го ди не. Они 
су пр во бит но би ли ин тер ни рани у при хват ном ло го ру у До бо ју, из ко је га 
су ка сни је де пор то ва ни у дру ге слич не ло го ре ши ром двој не мо нар хи-
је. Је дан од ве ћих ло го ра, у ко ји су ин тер ни ра ни са мо ци ви ли из Бо сне 

1  Tomislav  Kraljač ić, AustrougarskiplanoviostvaranjuetničkogzidauistočnojBosni
u Prvom svetskom ratu, http://www.riznicasrpska.net/istorija/index.php?topic=92.0;wap2; 
Милан Топлица, РатпротивсвојихподаникауАустроУгарској,аутентичневести, 
Њујорк 1915, 25-26.

2 Славенко Терзић, „Аустроугарски логор за Србе у Добоју 1915–1917“, Глас
САНУ, 420, Одељење историјских наука 16 (2012), 414.
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и Хер це го ви не, био је Шо про њек, да на шњи Не кен маркт, у аустриј ској 
по кра ји ни Бур ген ланд. Ло гор је из гра ђен по чет ком 1915. го ди не ка ко би 
мо гао да при ми ин тер нир це из два обли жња ло го ра, из Не жи де ра и Бол-
до га со ња. Ло гор ски ком плекс про сти рао се на по вр ши ни од 95 хек та ра, 
а сам ло гор на не што ма ње од 17 хек та ра. Мо гао је да при ми 13.670 
ин тер ни ра ца, с тим да је у не ким екс трем ни јим си ту а ци ја ма ка па ци тет 
„про ши ри ван“ за још 3.720 ме ста за за то че ни ке. Био је под ди рект ном 
упра вом об ла сне ко ман де у По жу ну, а ко ман дант ло го ра био је ге не рал 
Јо хан Ни ме чек. Иако се у ра до ви ма исто ри ча ра на во ди да је то био ис-
кљу чи во ло гор за Ср бе, тре ба на по ме ну ти да то на про сто ни је тач но и 
да је у ње му био за то чен и зна ча јан број Ру са, Ита ли ја на и Ру му на. Још 
пре ци зни је, то ком 1915. го ди не у том ло го ру углав ном су би ли ру ски 
за ро бље ни ци и не ко ли ко вој ни ка из Кра ље ви не Ср би је. С об зи ром на 
то да ни је во ђе на пре ци зна еви ден ци ја та чан број ин тер ни ра них ци ви ла 
срп ске на ци о нал но сти из Бо сне и Хер це го ви не и Сан џа ка у поменутом 
периоду вр ло те шко се мо же утвр ди ти.

Пр ви тран спор ти ин тер ни ра них по че ли су да при сти жу у ло гор 
кра јем де цем бра 1915. го ди не. Тај про цес је на ста вљен и у пр ва че ти ри 
ме се ца 1916. го ди не та ко да је пре ма из ве шта ју из апри ла у ње му би ло 
за то че но 7.826 осо бе срп ске на ци о нал но сти – 3.518 му шка ра ца, 1.786 
же на и де во ја ка, 194 де це ста ри је од 14 го ди на, 1.457 де це уз ра ста од 
шест до 14 го ди на и 871 де те мла ђе од шест го ди на. У ју лу исте го ди не, 
пре ма из ве шта ју ко ман дан та ло го ра ге не ра ла Ни ме че ка, ту је би ло 595 
ру ских за ро бље ни ка и 5.054 бо сан ских се ља ка, да би у јед ном пе ри о ду 
то ком 1917. го ди не у ло го ру, ка ко је оста ло за бе ле же но, би ло 1.683 Ру са, 
196 Ру му на, 598 ин тер ни ра ца из Бо сне и Хер це го ви не и 681 Ита ли јан, то 
јест укуп но њих 2.756. У фе бру а ру 1918. го ди не у ло го ру је би ло 4.621 
за ро бље ник – 316 му шка ра ца, же на и де це, а 25. ју на исте го ди не у ло го-
ру су би ли 1.841 Рус, је дан Ср бин и 275 Ита ли ја на. Ка ко се из на ве де них 
по да та ка ви ди, број ин тер ни ра них Ср ба се стал но сма њи вао, пре вас ход-
но због то га што су упућивани на при нуд ни рад ван ло го ра, не што због 
от пу шта ња, али и због ма сов ног уми ра ња срп ских за то че ни ка упра во те 
1916. го ди не. На осно ву из не тих по да та ка мо гло би се за кљу чи ти да је 
уку пан број ин тер ни ра них Ср ба у ло гор Шо про њек био не што ве ћи од 
8.000, али би та ко ђе тре ба ло има ти у ви ду и мо гућ ност да их је мо жда 
би ло и не ка хи ља да ви ше.1

1 Комплетну студију о логору Шопроњек видети у докторској дисертацији: Ernst 
Mihalkovits, DasKriegsgefangenenundInternierungslagerdes1.WeltkriegsinNeckenmarkt
mittlersBurgenland1915–1919, Universität Wien, 2003. Михалковиц износи и да је 20. 
и 24. марта 1916. у логор допремљено 1.350 интернираца. У домаћим публикацијама 
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У Шо про њек су углав ном ин тер ни ра ни же не и де ца из ис точ них 
и ју го и сточ них кра је ва Бо сне и Хер це го ви не – услед ве о ма ло ших жи-
вот них усло ва у ло го ру, епи де ми је пе га вог ти фу са и дру гих за ра зних 
бо ле сти зна тан део њих ће тра гич но окон ча ти. Пре ма аустриј ским по да-
ци ма, на ло гор ском гро бљу је укуп но са хра ње но 2.326 за то че ни ка – са 
про сто ра Ср би је и Бо сне њих 882, али то ве ро ват но ни је ко на чан и пре-
ци зан број жр та ва. При ку пља њем по да та ка и са ста вља њем по пи са умр-
лих вој ни ка и рат них за ро бље ни ка на про сто ру угар ског де ла мо нар хи је  
на кон за вр шет ка Пр вог свет ског ра та ба ви ли су се све ште ни ци Срп ске 
пра во слав не цр кве ко ји су би ли на слу жби у по сле рат ној Ма ђар ској. Као 
плод тог ра да на те ре ну, из ме ђу оста лог, на стао је и Ре ги стар умр лих у 
ло го ри ма на те ри то ри ји Ма ђар ске у ко ме је ли ста са именима укуп но 
5.715 умр лих осо ба – за њих 1.058 за бе ле же но је да су умр ли у ло го ру 
Шо про њек, али је по свој при ли ци тај број не што ма њи с об зи ром на то 
да се по је ди на име на и пре зи ме на по ја вљу ју два пут.1

Ра ди са ста вља ња што тач ни јег и пот пу ни јег спи ска умр лих, по да-
ци из овог Ре ги стра срав ње ни су са по да ци ма из ори ги нал не књи ге умр-
лих ло го ра Шо про њек, та ко зва ни Ster be buc he за пе ри од од 1. ју на 1916. 
до 30. мар та 1918. го ди не. Ко ри шће на књи га са спи ском ни је пот пу на с 
об зи ром на то да је од 204 стра ни це са име ни ма умр лих ауто ри ма би ло 
до ступ но са мо 98. По да ци ко ји се за умр ле на во де у оба из во ра су ком па-
ти бил ни с том раз ли ком што се у ло гор ској књи зи на во ди и узрок смр ти 
и име све ште ни ка Јо ва на Алек си ћа ко ји је оба вљао вер ску слу жбу то ком 
са хра њи ва ња. Ка да се упо ре де и срав не по да ци из до ступ них из во ра, 
до ла зи се до укуп ног бро ја од 1.056 умр лих Ср ба у ло го ру Шо про њек у 
пе ри о ду 1915–1918. го ди на. Нај ви ше их је би ло из Бо сне и Хер це го ви не 
– 1.043, из Кра ље ви не Ср би је – де вет, из Кра ље ви не Цр не Го ре – тро је а 
из Ал ба ни је – јед но.

Оно што је нај по ра зни је је сте чињеница да ви ше од по ло ви не 
укуп ног бро ја умр лих чи не де ца уз ра ста од јед не до 14 го ди на. Иако 
не ма пот пу них по да тка о узро ци ма смр ти за све умр ле, ја сно је да су 
пре ми ну ла због те шких усло ва жи вље ња, као и од епи де ми ја за ра зних 
бо ле сти, чи је се из би ја ње та ко ђе мо же до ве сти у ве зу са ло шим усло ви-
ма жи во та у ло го ру, а те бо ле сти сла би де ч ји ор га ни зми ни су мо гли да 
из др же. 

може се пронаћи података да је у логору крајем 1916. године било заточено 25.000 
Срба, што очигледно одудара од претходно наведеног. 

1 Архив Србије, фонд „Ратничка гробља“, Регистар цивила и српских војника 
умрлих у логорима у Мађарској, ф VI, р. 1.
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Табела1:Прегледбројаумрлих

Го ди на смр ти Уку пан број умр лих по 
аустриј ским по да ци ма

Уку пан број умр лих по 
срп ским по да ци ма

1915. 16 8
1916. 818 1.001
1917. 11 43
1918. 37 2

не по зна то 2
Укуп но 882 1.056

Табела2:Прегледбројаумрлихпогодинамастарости

Го ди не умр лих Уку пан број умр лих по 
аустриј ским по да ци ма

Уку пан број умр лих по 
срп ским по да ци ма

од 1 до 6 352 435
од 7 до 14 110 130
од 15 до 21 74 94
од 22 до 60 276 262
од 61 до 90 70 88
не по зна то 47

Укуп но 882 1.056

Резиме

Аустро-угар ски ло гор Шо про њек/Не кен маркт био је јед но од ме ста у ко је су 
то ком Пр вог свет ског ра та ма сов но би ли ин тер ни ра ни пре вас ход но Ср би из Бо сне и 
Хер це го ви не. У том ло го ру би ло је ин тер ни ра но ви ше од 8.000 ци ви ла, ве ћи ном же не, 
де це и ста ра ца. Услед вр ло оскуд не ис хра не, лоших жи вот них и здрав стве них усло ва, у 
пе ри о ду 1915–1918. го ди на у ње му је умр ло 1.056 осо ба, ме ђу ко ји ма 435 де це уз ра ста 
од јед не до шест го ди на. Уз ло го ре Не жи дер, Бол до га соњ, Бра у нау ин Бе мен, Јин дри-
хо ви це и Арад, Шо про њек је по бро ју умр лих ци ви ла пред ста вља јед ну од ма пи ра них 
цр них та ча ка стра да ња срп ског на ро да то ком Пр вог свет ског ра та. 

Извори

Ар хив Ср би је, Рат нич ка гро бља, Ре ги стар ци ви ла и срп ских вој ни ка 

НенадЛукић,ВалтерМенцел
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умр лих у ло го ри ма у Ма ђар ској, ф. VI, р. 1.
Ster bre gi ster des Kri eg sge fan ge nen la gers in So pronyek, Tom (2. 7. 1916–18. 
4. 1918).
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